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На початку доречно зазначити, що механізм санкцій є міжнародно-правовим ін-
струментом та був сформований як один із механізмів дотримання міжнародного права, 
що застосовується проти іноземних громадян за певних обставин: по-перше, якщо немає 
інших механізмів протидії правопорушенню: наприклад, немає підстав для застосування 
кримінальної відповідальності проти іноземного громадянина на території України; по-
друге, якщо конкретне правопорушення (наприклад, терористична діяльність) встанов-
лене компетентним органом іноземної держави, а міжнародна спільнота хоче підтримати 
таку державу в застосуванні відповідальності до правопорушника; по-третє, за наявності 
підстав застосування таких санкцій згідно з міжнародним та національним правом. 

Є лише практика міжнародних організацій – таких як ООН, Європейський Союз або 
Рада Європи. Є також практика окремих країн. Ця практика доволі різна. 

Міжнародне право вимагає лише в деяких дуже вузьких напрямках застосування сан-
кцій, наприклад, щодо фінансування тероризму. Зазначимо, що існує Міжнародна конвенція 
про боротьбу з фінансуванням тероризму, яка встановлює мінімальні стандарти щодо за-
стосування санкцій. Зокрема, йдеться про санкцій щодо юридичних осіб, щодо інших країн 
і цікавий момент – там немає вимог щодо санкцій відносно фізичних осіб. Там навпаки за-
значено, що до фізичних осіб має застосовуватися юридична відповідальність. 

Використання санкцій чи інших обмежувальних заходів з боку держав та багатос-
торонніх організацій посилилось за останні роки у відповідь, зокрема, на Арабську весну 
2011 року, ядерні програми Ірану та Північної Кореї, а також на анексію Росією Кримсь-
кого півострова. Сьогодні діє в цілому 14 санкційних режимів Організації Об’єднаних На-
цій (ООН), кожен з яких санкціонований статтею 41 Статуту Організації Об’єднаних На-
цій і управляється комітетом під головуванням непостійного члена Ради Безпеки ООН 
(РБ ООН). 

Так, у статусі члена ООН Австралія вводить багатосторонні санкції, головним чи-
ном, відповідно до наказів РБ ООН та відповідно до Статуту Закону ООН від 1945 р. (Cth). 
Австралія також вводить власні санкції, головним чином, згідно із Законом про автоно-
мні санкції 2011 року (Cth) (Закон про санкції Австралії) та Положеннями про автономні 
санкції 2011 року (Cth). Санкції відповідно до певних резолюцій РБ ООН мають автома-
тичну юридичну силу. З 1 січня 2020 року австралійським режимом санкцій керує Авст-
ралійське бюро санкцій (ASO), яке створюється під егідою Департаменту закордонних 
справ і торгівлі (DFAT). ASO веде «Зведений перелік» усіх осіб та організацій, на яких по-
ширюються санкції Австралії. 

Серед заходів, які Австралія може застосувати при введенні санкцій, є: i) обмеження 
торгівлі товарами та послугами, наприклад географічно націлені заборони на експорт та 
імпорт товарів та послуг; ii) обмеження на ведення комерційної діяльності, наприклад 

© Шатрава С. О., Погорілець О. В., 2021 



Сучасні проблеми правового, економічного та соціального розвитку держави 

246 

торгівля цінними паперами; iii) фінансові санкції, спрямовані на визначених осіб та орга-
нізації, наприклад «Заморожування» активів визначеної особи або організації; та iv) забо-
рони на перетин кордону визначеним особам, що перешкоджають в'їзду до Австралії. 

Суворі штрафи можуть бути накладені у разі порушення австралійського режиму са-
нкцій, включаючи надання неправдивої інформації, зокрема, до 10 років ув'язнення або 
штрафи в розмірі 2500 одиниць штрафу для фізичних осіб або 10000 одиниць штрафу для 
компаній (станом на 1 липня 2020 р. одна одиниця штрафу - 222,00 австралійських дола-
рів). Відповідно до австралійського кримінального законодавства, корпоративна кримі-
нальна відповідальність може бути покладена на окремих працівників компанії. 

Що стосується того, чи можуть застосовуватися австралійські санкції проти грома-
дян Австралії, розділ 4 Закону про санкції Австралії визначає «автономні санкції» як са-
нкції, «призначені для впливу на... іншу особу або організацію за межами Австралії». За-
конодавство має широке застосування, і тому теоретично можливо, що австралійські са-
нкції можуть бути спрямовані проти австралійських громадян, які перебувають за ме-
жами Австралії, з метою впливу на їх діяльність відповідно до державної політики. 

На відміну від Австралії, усі санкції, що діють у Швеції, вперше були введені або 
ООН, або ЄС. Як країна-член ЄС з 1995 р., Швеція більше не підтримує політику нейтралі-
тету або позаблоковості, якою вона віддавна славилася, поза межами питань, що стосу-
ються закордонних справ; і дедалі частіше в цій країні проходять дискусії щодо членства 
в НАТО у відповідь на геополітичний клімат, де традиційний острах Росії стає ще силь-
нішим (Шв. rysskräcken). Санкції ООН наразі реалізуються в рамках Спільної зовнішньої 
політики та політики безпеки ЄС та регламентів ЄС, минаючи необхідність ухвалення 
спеціального внутрішнього законодавства. 

У Швеції санкції вводяться в дію відповідно до Закону про певні міжнародні санкції 
(1996: 95) (Закон про санкції Швеції). Закон про санкції Швеції уповноважує уряд (Шв. 
regering) застосовувати санкції ООН згідно з указом, який потім подається на затвер-
дження парламенту (Шв. riksdagen). Такі санкції, які застосовуються згідно з указом, об-
межуються певними суб'єктами, зокрема: i) проживанням у Швеції іноземних громадян; 
ii) ввезення та/або вивезення товарів, грошей чи інших активів; iii) виробництво; iv) ко-
мунікації; v) підприємницька діяльність; і vi) освітньо-професійне навчання. Санкції ко-
ординуються Департаментом політики ООН при Міністерстві закордонних справ. З то-
чки зору Швеції, санкції повинні бути тимчасовими, регулярно переглядатися і скасову-
ватися після досягнення їхньої мети. Будь-які санкції ООН або ЄС, спрямовані проти гро-
мадян Швеції, будуть виконуватися в тій мірі, в якій вони не порушують економічну та 
соціальну відповідальність шведської держави.  

Попри відсутність кримінальної відповідальності за незначні правопорушення, §8 За-
кону про санкції Швеції передбачає, що у разі серйозного порушення режиму санкцій Швеції 
покарання передбачає позбавлення волі на строк до чотирьох років; тоді як порушення з 
необережності може призвести до шести місяців позбавлення волі або обмежитися грошо-
вим штрафом. Крім того, будь-який прибуток, отриманий у результаті такого порушення, 
може бути конфіскований відповідно до пунктів §11-12 Шведського закону про санкції. 

Юридична відповідальність і санкції - різні механізми оскільки вони мають різні 
цілі. По-перше, йдеться про різні підстави для застосування. Для того, щоб засудити лю-
дину, потрібні переконливі докази, отримані у процесуальному порядку, вони повинні 
бути достовірними тощо. Є цілий перелік вимог до цих доказів. Для санкцій докази та-
кого рівня не потрібні. Потрібні обґрунтовані підстави для підозри людини в цій діяль-
ності або інша інформація, яка зібрана, наприклад, спецслужбами. Ця інформація часто 
не може бути доказами у кримінальному процесі. 

Другий важливий момент, що санкції — це тимчасовий захід. В усіх міжнародних 
процедурах санкції переглядаються через певний період часу. Тобто це не так як у випа-
дку зі злочином, коли майно конфісковано, чи воно вилучене, бо є знаряддям злочину. 

https://www.government.se/government-policy/foreign-and-security-policy/international-sanctions/
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Третій важливий момент – це те, що санкції застосовуються доволі швидко. Щоб 
спрацювало правосуддя, щоб справді покарати людину, наприклад, за міжнародні зло-
чини, де йдеться про юрисдикцію багатьох країн, потрібно проводити розслідування ро-
ками. Санкції є миттєвою реакцією на певні суттєві загрози національній безпеці.  

Ще один важливий момент, застосування санкцій жодним чином не скасовує 
обов’язку держави проводити належне кримінальне розслідування і притягати винних 
до кримінальної відповідальності. 

Одержано 14.10.2021 
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ПРАВОВІ АСПЕКТИ ДЕРЖАВНОГО УПРАВЛІННЯ  
В ЕКОЛОГІЧНІЙ СФЕРІ 

На сучасному етапі розвитку суспільства основним питанням державного регулю-
вання в Україні посідає забезпечення екологічних прав. Відтак на сьогодні ми можемо 
спостерігати взаємозв’язок між екологічною складовою навколишнього середовища із 
здоров’ям особи, саме тому на даному етапі проблема регулювання екологічних відно-
син посідає провідне місце у будь-якій державі. 

Говорячи про екологічну політику України необхідно звернути увагу, на те, що вона 
ґрунтується насамперед на Конституції України, а отже екологічні права людини повні 
захищатися на вищому законодавчому рівні [1]. 

Відтак вивчаючи нормативно правову базу даного питання ми не можемо не наго-
лосити, на тому, що основні принципи екологічної політики наведені на у статті 3 Законі 
України «Про охорону навколишнього середовища». Тож законодавство в даній сфері по-
винно відповідати даним принципам [2]. 

Також ми повинні зазначити, що провідне місце у вирішенні питань екологічної по-
літики на державному рівні займають центральні органи виконавчої влади. Необхідно 
наголосити, що саме вони відповідно до покладених на низ завдань повинні регулювати 
використання природних ресурсів, їх захист, необхідності створення проєктів господа-
рювання, а також реалізовувати освіту в даній сфері [3, c. 23—24]. 

Також важливим аспектом в законодавстві стосовно державного регулювання еко-
логічних відносин виступає той факт, що органи місцевого самоврядування нашої дер-
жави мають певну автономність у своїх діях, та виступають повноцінними суб’єктами 
екологічного права. Дане положення закріплюються у статті 142 Конституції України. 
Тобто важливу роль у галузі державного регулювання даної сфери покладається на ор-
гани місцевого самоврядування, котрі повинні забезпечувати реалізацію даного права. 

Відтак необхідно зауважити, що на органи місцевого самоврядування законода-
вець покладає обов’язок створення цільових програм розвитку регіону у різних сферах, 
видавати дозволи на користування надрами регіону, організовувати захист природних 
об’єктів місцевого значення, визначати об’єкти екології, що мають особливу цінність. 
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